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dombhát tetején, a szelvény déli szélénél feltárt, két női 
vázat tartalmazó temetkezés: a nyakban bronzfibula, a 
medencénél övkarika, a bokák felett 10 cm széles sáv
ban mintegy ezer apró üveg- és borostyángyöngy ke
rült elő. Az egyik csecsemősírból galamb alakú bronz
fibula és egy római edény látott napvilágot. 

A feltárási terület K-i felén az 5. sz. elejére keltezhető 
szarmata település objektumai kerültek elő: méhkas ala-, 
kú gabonásvermek, három kút és egy E-D irányú, négy-
ötosztatú, mély árok. Ez valószínú1eg a települést határol
ta; tó1e Ny-ra ritkábban jelentkeztek a gödrök. A gödrök 
betöltésében sok korongolt, finoman megmunkált edény
töredék, ill. néhány északi típusú hombár töredéke volt. 

A dombhát legmagasabb részén bukkantunk rá az , 
5-6. sz. fordulójára keltezhető gepida temető E-i szélének 
három sírjára. A temető legnagyobb része a szelvénytől 
D-re lévő, a nyomvonal által nem érintett szántóföld alatt 
húzódott. A sírokból sólyomfejes, öntött bronz fibula pár, 
duplasoros csontfésű és bronzcsipesz került elő. , 

A feltárási terület legmagasabb pontján, a domb E-i 
lejtőjén 18 É-D tájolású, keskeny sírfoltokból álló, két 
sorba rendezett sírcsoport rajzolódott ki. A leletanyag 
alapján a kora avar kor végére keltezhető kis temetőt tel
jes egészében fel tudtuk tárni. A sírok nagy részét kira
bolták, kevés leletanyagot tartalmaztak. Néhány sírba 
szerény mellékletekkel (vascsat, orsógomb) temették el 
a gyermek vagy fiatal korú elhunytat. Szerencsés mó
don a domb tetején két gazdag mellékletű férfitemet
kezés bolygatatlan maradt: az egyik sírba az elhunytat 
ezüstveretes lemezes övével, vaskéssel temették el. Va-, 
lószínűleg hozzá tartozott a sírgödör ENy-i sarkához csat-, 
lakozó, DK-ENy-i tájolású lóten1etkezés is. A hátas mel-
lett 2 hurkos fülű, bordás talpú vaskengyel, zabla és vas-

. csat volt, valamint a nyeregkápát díszítő csontfaragvány 
töredékei. A másik sírból aranygöm bös fülbevaló, ezüst
lemezes övveretek és szíjvégek, bizánci solidus, vaskés, 
valamint a lószerszámhoz tartozó ezüstözött aranyle
mezek, fonatmintás szíjvégek, préselt bronz- és arany
lemezes rozetták, valamint egy csikózabla került elő. A 
temető utolsó, Ny-i sírjaiban gyermekek feküdtek; az 
egyik 12-14 év körüli fiú ruháját félgömbös arany le
mezpitykék és szalagzáró lemezkék díszítették. 

Ezenkívül feltártunk egy tájolása és mellékletei (két 
bronz hajkarika, vaskés) alapján a késő avar korra kel
tezhető temetkezést is. 

Munkatársak: Ligner Jácint és az ELTE Régészettu
dományi Intézet hallgatói. 
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193. Hajdúnánás, Fürj-halom-járás 2. 
(Hajdú-Bihar megye) Sza 
A 2005. augusztus 29. és szeptember 6. között végzett 
leletmentésen az M3 autópálya 198+100és198+300 km
szelvényei között egy Kr. u. 3-4. századi szarmata tele
pülés 27 objektumát tártuk fel (41/d lelónely). 

A felületen két nagyméretű, összesen 3254 m2 alap
területű kutatószelvényt nyitottunk. A K-i szelvény dé
li részén főként kerek tárológödrök, északi részén na
gyobb méretű, amorf gödrök, egy kút, valamint néhány 
sekély, íves árok mutatkozott. A Ny-i szelvényben átló
san 3 nagyobb, viszonylag mély, szabálytalan V átmet
szetű árok futott keresztül; ezek talán az egykori telep 
szélét jelölik. A település egy keskeny dombhát hosszán 
húzódik, valószín(íleg kapcsolatban állt az ugyanazon 
dombhát DK-i, magasabb részein megtalált 41/a jelű le
lónely (Fürj-halom-járás) egykorú teleprészletével. 
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19Lt. Hajdúnánás, Mácsi-dűlő 
(Hajdú-Bihar megye) A 
Az M3 autópálya Görbeháza és Nyíregyháza között épü
lő szakaszának egy U alakú, homokos talajú dombhátán 
terül el a 47. sz. leló'hely. Az autópálya az U két szárát , 
vágta, így leletmentésünk során két szomszédos, E-D 
irányú dombháton nyitottunk egy-egy szelvényt A 9415 
m2-nyi lehumuszolt felületen 67 objektumot tártunk fel, 
amelyekhez 403 stratigráfiai egységet rendeltünk. 

A dombvonulat erősen lejtős K-i oldalán egy 4-5. 
századi település néhány tárológödre, a magasabb ré
szeken pedig egy 8-9. századi avar falu telepobjektu
mai kerültek elő. Az avar falunak - egy 4 m átmérőjű, a 
település K-i szélén ásott kút kivételével - kizárólag épü
leteit és tüzeló'helyeit találtuk meg. , 

Az avar településnek 27 ENy-DK tájolású, félig föld-
be mélyített épületét tártuk fel. Az épületek szerkezeti
leg viszonylag egységes képet mutattak, ám méretük 
jócskán eltért: a legkisebb 2,5x2,5 m alapterületű, míg 
a legnagyobbak oldalhossza a 4,5-5 m-t is elérte. Ahá
zak felépítménye minden esetben vaskos, sűrCí cölöp
sorokon nyugodott. A sárga, homokos vagy sötétebb, hu
muszos földdel körüldöngölt oszlopok a kisebb épüle
teknél a sarkokban és az oldalfalak harmadainál, a na
gyobbaknál egymástól 40-60 cm-es távolságban helyez
kedtek el. Tagolt, lépcsős bejáratot csupán a legnagyobb 
épületnél figyelhettünk meg, de valószínű, hogy szinte 
minden ház hasonló irányba, D-DK felé nyílt. A padló 
általában sima, lejárt, döngölt vagy tapasztott volt. Min
den épületben legalább egy tüzelóbely is eló'került. Ahá
zak nagyobb része két tűzhelyet tartalmazott, melyek 
közül az egyik legtöbbször a ház ÉK-i vagy DNy-i sarká
ba tapasztott, néha a falhoz kívülró1 csatlakozó, befelé 
nyíló, kövekkel kirakott falú vagy aljú, kis kemence, a 
másik a padlóba ásott, sekély, esetleg szintén kövekkel 
kirakott tüzelőgödör, vagy csupán kerekded tűznyom a 
padlón. A házak között két külső kemencét is feltártunk. 

Az épületek zöme a nagyobbik, K-i dombon volt 
található; a Ny-ina 27-bó1 csak 3 épület nyomait tár
tuk fel. A település házai egymáshoz többnyire jól iga
zodtak, bár az egy helyen megfigyelt metszés arra utal, 
hogy az épületeknek legalább két periódusa különít
hető el. 




